

新华社北京1月1日电 1月1日,国家主席习近平向瑞士新任联邦主席帕姆兰致贺电,祝贺他就任瑞士联邦主席。

习近平指出,2017年我对瑞士进行国事访问期间,两国宣布启动自贸协定

升级联合研究。在帕姆兰主席推动下,协定升级谈判取得积极进展。当前,单边主义、保护主义抬头,两国携手支持自由贸易,是中瑞关系高水平发展的真写照,也为世界发展繁荣注入更多确定性和稳定性。2026年是中瑞建立创新

战略伙伴关系10周年,也是中国“十五五”规划开局之年,两国创新合作面临广阔机遇。我高度重视中瑞关系发展,愿同帕姆兰主席一道努力,持续扩大互利合作,推动中瑞关系不断迈上新台阶,更好造福两国人民。

“强心剂”。在全国两会上,强调科技创新和产业创新,为发展新质生产力指明基本路径;阐明经济大省挑大梁的着力点,让“顶梁柱”成为拉动发展的“火车头”;提出“以文化赋能经济社会发展”,为高质量发展提供更深厚的根基和持久的助推力……

春风化雨,万象更新。从广袤田畴的春耕备耕到港口码头的昼夜繁忙,从车间厂房的机器轰鸣到科研实验室的攻坚突破,亿万人民实干笃行,神州大地展现高质量发展新气象。

而此时,大洋彼岸,一场“风暴”正在悄然酝酿。

4月,美国宣布对包括中国在内的所有贸易伙伴征收“对等关税”,并在短短数日内不断加码升级,掀起烈度空前的关税战。

中国迅速反击、多箭齐发:对美加征反制关税、在世贸组织争端解决机制下起诉、对相关物项实施出口管制……

打,奉陪到底;谈,大门敞开。以习近平同志为核心的党中央沉着冷静、有效应对,在危机中育新机、于变局中开新局,尽显乱云飞渡仍从容的底气和定力。

从容,因为心中有数、手里有牌;底气,来自科学研判、精准施策。

4月25日,习近平总书记主持中共中央政治局会议,明确“着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期”,针对性部署一揽子政策举措。

关键时刻的精准果断“出手”,充分展现了以习近平同志为核心的党中央对风险挑战的准确研判和科学应对,彰显引领中国经济穿越惊涛骇浪的勇气和智慧。

习近平主席在一年中4次同特朗普总统通电话,深刻指出“中美经贸关系的本质是互利共赢”“中美完全可以相互成就、共同繁荣,造福两国、惠及世界”……

中方与美方先后在瑞士、英国、瑞典、西班牙和马来西亚举行经贸磋商,取得一系列实质性进展,为动荡的国际经贸格局注入稳定性。

历史和实践反复证明,敢于斗争是底气,善于斗争是智慧,而立足国内、集中精力办好自己的事,才是应对一切不确定性的根本之道。

越是面对风险挑战,越要坚持创新破局。

浦江之畔,上海“模速空间”大模型创新生态社区正在加速生长。

2025年4月,正值外部经贸环境剧烈波动,习近平总书记来到这里,实地调研人工智能产业。来沪之前,总书记主持中央政治局集体学习,聚焦的主题正是“加强人工智能发展和监管”。

(下转第四版)

# 伟 大 复 兴 势 不 可 挡

新  
华  
社  
记  
者

历史的交汇点上,总是气象万千。2025年,进一步全面深化改革的重要一年,脱贫攻坚任务完成后5年过渡期的最后一年,“十四五”收官之年、“十五五”谋划之年。

面对错综复杂的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,迎难而上、砥砺前行,在强国建设、民族复兴征程中写下“很不平凡”的一笔。

应对外部环境急剧变化和内部重重挑战困难,我国经济顶压前行、向新向优发展,“十四五”主要目标即将顺利完成;立足新的时代方位,乘势而上擘画接续推进中国式现代化建设的宏伟蓝图;面对百年变局加速演进,四大全球倡议经纬纵横,为世界注入稳定性确定性;隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,极大振奋民族精神、激发爱国热情、凝聚奋斗力量……

“中华民族伟大复兴势不可挡!人类和平与发展的崇高事业必将胜利!”习近平总书记的豪迈宣告,揭示历史大势、时代潮流、人心所向。

顶压前行 向新向优——  
“以高质量发展的确定性  
应对各种不确定性”

2025年岁末,北京京西宾馆,习近平总书记出席中央经济工作会议。

全面总结过去一年经济工作:“我国经济顶压前行、向新向优发展,展现强大韧性和活力。”

高度评价过去5年发展成就:“我们有效应对各种冲击挑战,推动党和国家事业取得新的重大成就,第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。”

成如容易却艰辛。

“很不平凡”——短短4个字,勾勒出2025年的滩涂之险、爬坡之艰,攻坚之难。

“十四五”规划收官之年,国际风云激荡变幻,国内经济运行中周期性结构性矛盾较为突出,改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多,无不考验着党中央治国理政的智慧。

时间来到开年。

面对国内外形势深刻复杂的变化,如何确保在关键之年实现全年经济社会发展目标任务,为“十四五”画上圆满句号?

习近平总书记胸怀“国之大者”,统筹“两个大局”,以深邃的历史眼光洞察时与势,为中国经济指明发展方向。

出席民营企业座谈会,为促进民营经济高质量发展注入



天安门广场举行  
今年首场  
升旗仪式

1月1日清晨,北京天安门广场举行隆重的升旗仪式。雄壮的《义勇军进行曲》奏响,旗手振臂扬旗,全场观众齐唱国歌。五星红旗冉冉升起,在晨光中猎猎招展。

图为国旗护卫队迈着整齐的步伐走向升旗台。

本报记者

张武军摄

## 习近平致信祝贺科技日报创刊40周年强调 努力讲好中国科技创新故事 为建设科技强国凝聚更多智慧和力量

### 贺 信

值此科技日报创刊40周年之际,向报社全体同志表示祝贺!

4年来,科技日报围绕党和国家中心工作,在宣传党的创新理论、解读科技政策、报道科技成就、普及科学知识等方面发挥了积极作用。新起点上,希望你们深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想,坚持正确政治方向,创新

载体方式,弘扬科学家精神,努力讲好中国科技创新故事,反映科技工作者心声,为实现高水平科技自立自强、建设科技强国凝聚更多智慧和力量。

习近平

2026年1月1日

(新华社北京1月1日电)

强国凝聚更多智慧和力量。(贺信全文另发)

科技日报创刊于1986年1月1日,

经过40年发展,已成为拥有报纸、期刊、网站、客户端等传播平台的综合性传媒机构。

新华社北京1月1日电 在科技日报创刊40周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,向报社全体同志表示祝贺。

习近平在贺信中指出,40年来,科技日报围绕党和国家中心工作,在宣传党的创新理论、解读科技政策、报道科技成就、普及科学知识等方面发挥了积极作用。

习近平强调,新起点上,希望你们深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想,坚持正确政治方向,创新载体方式,弘扬科学家精神,努力讲好中国科技创新故事,反映科技工作者心声,为实现高水平科技自立自强、建设科技

## 坚持合作共赢,敞开胸怀拥抱世界 ——习近平主席二〇二六年新年贺词启示录②

本报评论员

“我们继续敞开胸怀拥抱世界。”二〇二六年新年贺词中,习近平主席回顾过去一年中国与世界的交融和互动,着眼破解人类面临的共同挑战,强调“中国始终站在历史正确一边,愿同各国携手促进世界和平发展,推动构建人类命运共同体”。

百年变局加速演进,国际形势变乱交织,面对历史演进新关口,人类发展何去何从?这一年,世界见证了中国的勇敢担当。

北京天安门广场,国之盛典发出正义必胜、和平必胜、人民必胜的时代强音;春日的东南亚,中国与周边国家越走越亲;仲夏的阿斯塔纳,“中国—中亚命运共同体”熠熠生辉;秋天的东北亚,中国引领亚太务实合作……

事实表明,面对世界和平乱局,中国是稳定锚;面对周边环境新局,中国是主心骨;面对国际秩序变局,中国是定盘星;面对全球发展困局,中国是主引擎;面对国际道义危局,中国是压舱石。

保和平、促合作、应变局,担道义,

中国坚持合作共赢,既发展自身又造福世界,成为动荡世界中的和平力量、稳定力量、进步力量。

“集中精力办好自己的事,做更好的自己,同世界各国分享发展机遇。”这样的话语诠释一个开放赋能型大国的远见和笃定。

“柴米油盐、三餐四季,每个‘小家’热气腾腾,中国这个‘大家’就蒸蒸日上。”习近平总书记在二〇二六年新年贺词中的这句话,温暖了无数个中国家庭。

“民生无小事,枝叶总关情。”党的十八大以来,习近平总书记的脚步遍及大江南北,察民情、听民声、问冷暖,关注“小家”的幸福冷暖,强调“家事国事天下事,让人民过上幸福生活是头等大事”。

“我最牵挂的还是困难群众”

刚出锅的水煎包冒着热气,实惠的大碗羊肉汤四处飘香。冬日的山东临沂市曹洼大集,热闹的氛围里,洋溢着幸福与满足。

清晨的早餐摊、丰盛的团圆饭、田间的丰收景、社区的欢笑声,平凡的场景里,有百姓对美好生活的向往,映照国家发展的温度与厚度。

习近平总书记指出:“国家富强,民族复兴,最终要体现在千千万万个家庭都幸福美满上,体现在亿万人民生活不断改善上。”

困难群众的生活好不好,民生底线兜得牢不牢,最检验人民幸福的成色。

珠峰脚下,朋曲河畔,一片崭新的藏式小楼错落有致。这是西藏日喀则市定日县长所乡森嘎村村民们的新家。

室外冰天雪地,屋内暖意融融。“家里水、电、网络等一应俱全,住着很舒心。”村民阿旺说。

2025年1月7日,定日县发生6.8级地震;震后第三天,西藏开展民房户型设计、清理废墟等

## “小家”热气腾腾,“大家”蒸蒸日上

本报记者 李昌禹 杨昊

前期工作;3月初,启动建设;10月底,建成交付,数万受灾群众实现温暖过冬。

“我最牵挂的还是困难群众”“对困难群众,我们要格外关注、格外关爱、格外关心,帮助他们排忧解难”。三个“格外”,映照习近平总书记对困难群众的关心关怀。

低保扩围提标,动态调整;社会救助提质增效;残疾人补贴跨省通办……近年来,在习近平总书记的亲切关怀下,民生兜底保障网不断织牢,弱有众扶的“幸福清单”逐渐形成——

基本生活救助制度不断完善,“应保尽保、应救尽救”,扶助更有力度;

大数据监测与“铁脚板”筛查相结合,从“人找政策”到“政策找人”,扶助更有精度;

定期探访、就业帮扶、心理疏导……从单一物质救助向“物质+服务”综合救助转变,扶助更有温度。

“十四五”时期,全国城乡低保的平均标准较2020年分别增长22.5%和24.6%;我国基本建成了分层分类的社会救助体系。世界上规模最大的社会保障网不断织密织牢,让现代化建设成果越来越多地惠及广大困难群众。

习近平总书记指出:“国家富强,民族复兴,最终要体现在千千万万个家庭都幸福美满上,体现在亿万人民生活不断改善上。”

### “一老一幼”是大多数家庭的主要关切

上海徐汇区漕溪三村,年近七旬的顾兰妹再也不用冒着寒风出门倒马桶。

2025年9月,上海“拎马桶”改造任务提前完成。“蜗居”40多年的顾兰妹搬进了电梯房,卫生间装上了坐便器,“搪瓷痰盂,彻底拜拜”。

改造老旧小区,让居民不再“拎马桶”,一平方米的“小温暖”,解决的却是社区居民尤其是老年人的“大烦恼”。

老有所养,幼有所育。进入老龄化社会的中国,“一老一小”牵动万千家庭,关乎民生福祉。

“‘一老一小’是大多数家庭的主要关切”,在社区、在乡村、在学校,习近平总书记一次次与老人话家常、牵起孩子们的小手,强调“抓住‘一老一小’这个重点,更加精准有效地为群众排忧解难”。

从顶层设计到基层“最后一公里”,总书记带领大家一步一个脚印,兑现庄严承诺。

“十四五”以来,我国完成特殊困难老年人家庭适老化改造224万户,建成示范性社区居家

养老服务网络500个、示范性老年友好型社区2990个、老年助餐点8.6万个。养老服务体系不断健全,服务能力不断提升。

老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼。

宁夏银川市丽景街街道玺悦社区,依托中央财政支持的普惠托育服务发展示范项目“银川娃娃好托”设立的社区“宝宝屋”,解决了不少年轻父母的托育难题。“自从社区有了‘宝宝屋’,带娃方便多了。”社区居民李女士赞不绝口。

长者食堂,饭菜飘香;托管班里,童声阵阵——“一老一小”,幸福和谐。

“适老化改造给老年人带来方便,育儿家庭每月多了300元补贴”,2025年新年贺词里,习近平总书记对“一老一小”的关怀温暖人心。

“一老一小”服务网进一步织牢织密,绘就“夕阳红”“朝阳艳”的幸福图景。

### “发展是实现人民幸福的关键”

冬日清晨,“啪、啪、啪”的打糍粑声,从江西井冈山市茅坪镇神山村村民彭德良家的小院传出,糯香弥漫,沁人心脾。

10年前,习近平总书记沿着崎岖山路来到神山村,留下殷殷嘱托:“在扶贫的路上,不能落下一个贫困家庭,丢下一个贫困群众。”

挖冬笋,种黄桃,办民宿、开网店,政策支持加上村民努力奋斗,如今的神山村,产业兴旺,游客不断,年人均可支配收入达3.4万元。

“发展是实现人民幸福的关键”。乡村兴旺图景,照见新时代恢宏壮丽的民生答卷。

2026年是“十五五”开局之年,做好“三农”工作至关重要。近日,习近平总书记对做好“三农”工作作出重要指示,强调“要持续巩固拓展脱贫攻坚成果,把常态化帮扶纳入乡村振兴战略统筹实施,守牢不发生规模性返贫致贫底线”。

政策有温度。帮扶政策“工具箱”持续扩容,民生建设更加公平、均衡、普惠、可及。15万支驻村工作队、50多万名驻村干部坚守乡村一线,牢牢守住不发生规模性返贫致贫底线。

账本有情怀。“十四五”时期,我国民生领域财政投入近100万亿元。2025年,全国一般公共预算的教育支出、社会保障和就业支出预算安排分别增长6.1%和5.9%,“投资于人”的底气越来越足。

数据有力量。我国建成世界上规模最大的疾病预防控制体系和医疗服务体系、全球规模最大的教育体系,居民人均预期寿命达到79岁。

从“国家大事”到“关键小事”,每一个扎实的民生注脚,都化作亿万人民心中踏实鲜活的获得感。

一个个热气腾腾的“小家”,汇聚成一个蒸蒸日上的“大家”。中国式现代化,民生为大。这是总书记始终如一的人民情怀。